



# ЗА ЛЕНІНСКІЯ КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА І ПРАФКОМА БЕЛАРУСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА  
УНІВЕРСИТЭТА.

Год выдання II  
№ 11 (2\*)  
20 Чэрвеня  
1936 года.

Адрас рэдакцыі:  
Менск,  
Універсітэцкі гарадок  
Біяжорус.

## СТАЛІНСКАЯ КАНСТЫТУЦЫЯ— ВЫНІК ПЕРАМОГІ СОЦЫЯЛІЗМА

Навуковыя работнікі, студэнты, адміністрацыйна-тэхнічны персанал БДУ шырока абгаварваюць праект новай Канстытуцыі Саюза — велізарнайшы дакумент сталінскай эпохі.

Праект новай Канстытуцыі гэта вынік перамогі соцыялізма ў нашай краіне. Гэты праект напаўняе радасцю і годасцю сэрца кожнага працоўнага, натхняе на далейшую барацьбу за поўную перамогу соцыялізма, за камунізм. — Так гаворыць праф. Пятосін.

Дзень зацвярджэння Канстытуцыі павінен быць днём усенароднага свята — унёс прапанову праф. Эмачынскі.

Навуковыя работнікі, студэнты ўніверсітэта і рабфака, адміністрацыйны тэхнічны персанал, абгаварваючы праект Канстытуцыі, узялі на сябе цэлы рад канкрэтных абавязкаў па паліпшэнню сваёй работы.

### Выдатнымі адзнакамі закончым вучэбны год

Учэбны год падышоў к канцу. Лікі заліковай сесіі паказваюць, як мы працавалі на працягу года, як мы выканалі колькасна і на нашу праграму.

Час зімовай заліковай сесіі мы выдалі на паказчыкі вучобы. Собных факультэтах не было ні адна студэнта з дрэннай адзнакай (ак). У веснавую заліковую сесію нас не павіна задавальняць за «пасярэдня». Вучыцца «добра» і «добра» — вось наша наміна.

Уста партыя, наш урад, асабіста Сталін уздымаюць велізарную ўвагу асабе і, у прыватнасці, вышэйшым навуковым установам. У нас ёсць усе магчымыя і асабліва добра абсталяваныя лабараторыі і аўдыторыі, у нашым распараджэнні не лі наша ўніверсітэцкая бібліятэка і дзяржаўная; нам чытаюць і лепшыя выкладчыкі; пем дзяржаўную стыпендыю, дастаўляюць кватэры і т. д. Гэтыя павінны дзяржавы мы павінны аддаць высокакачэснай вучобай атнай адзнакай.

Залі ў нас да гэтага часу выдалі ўжо каля двух дзесяткаў, то еснавую заліковую сесію іх колькасна значна павялічыцца. Укай гэтаму наша работа, работа рэарска-выкладчыцкага складу. Прайшоўшае паўгоддзе было занена ў партыі барацьбой студэнтаў і выкладчыкаў за высокія паказчыкі вучобы.

Іа некаторых факультэтах залікі з'яўляюцца к канцу. Мы можам гаварыць аб папярэдніх выніках. Напрыклад, на геаграфіі асобны студэнты з першых залікаў павалі высокую падрыхтоўку (Суні-Тамача, Камянецкі), але нельга абмінуць і таго факта, што рад уентаў атрымаў дрэнныя адзнакі (Валічко, Волгаў).

Камуністы, комсамольцы павінны амаць перадавую ролю ў вучобе, іх навіны раўняцца астаціям удэнты. Іа гэта сказаць, што значная частка камуністаў і комсамольцаў на справе з'яўляецца перадавай вучобе (Кашышынскі, Фабры-Шыфрына), але ёсць і такія, яшчэ дзець дзець здаюць дыпліны на «пасярэдня». Напрыклад, камуністы Юшпа, Фрыдман, Соеў гісторыю партыі здаі на асрадна.

Браіна соцыялізма патрабуе высокакваліфікаваныя кадры, і мы, ачытаючы ўніверсітэт, павінны пць імі. Вось чаму партыя і ўрад авяць перад выкладчыкамі і студэнтамі пытанне аб павышэнні якасці выкладання і якасці вучобы. У нас маюцца недахопы ў выкладанні гістафа, геафака, але іх студэнты авінны папоўніць упартай самагойнай работай, скарыстаўшы ўсе ачытмасці. Вядома, гэта не павінна з аспакоўваць нашых кіраўнікоў іверсітэта аб забеспячэнні к будучаму году высокакваліфікаванымі акладчыкамі.

Здаець залікі на «добра» і «сытна», значна наваліць дзік вылікаў — вось наша задача. Як сава «Бомсэмольская правда»: Коропшымі аметкамі порадуем праву.

## АЛЕКСЕЙ МАКСІМАВІЧ ГОРКА

### Паведамленне ЦК ВКП(б) і СНК Саюза ССР

Цэнтральны Камітэт ВКП(б) і Совет Народных Камісараў Саюза ССР з глыбокім жалем паведамляюць аб смерці вялікага рускага пісьменніка, геніяльнага мастака слова, беззаветнага друга працоўных, барацьбіта за перамогу камунізма — таварыша АЛЕКСЕЯ МАКСІМАВІЧА ГОРКАГА, паследаваўшаў у Горнах, недалёка ад Масквы 18 чэрвеня 1936 года.

ЦЭНТРАЛЬНЫ КАМІТЭТ ВКП(б).  
СОВЕТ НАРОДНЫХ КАМИСАРАУ СЮЗА ССР.

### Аб пахаванні А. М. Горкага

Урад зацвердзіў намісію па арганізацыі пахавання А. М. Горкага ў складзе т. т. Булганіна (старшыня), Хрушчова, А. Н. Талстога, В. Іванова, Стаўснага, Стэцкага, Камінскага, Хадароўскага, Ушніліхта і П. П. Кручова.

Пахаванне А. М. Горкага прынята за кошт дзяржавы. Пахаванне абудзецца сёння, 20 чэрвеня, у 6 гадз. вечара на Краснай плошчы.

### ТРАУРНЫ МІТЫНГ

19 чэрвеня адбыўся траурны мітынг студэнтаў, навуковых і тэхнічных працоўнікоў БДУ з прычыны смерці вялікага рускага пісьменніка, геніяльнага мастака слова — таварыша Аляксея Максімавіча Горкага. З уступным словам выступіў акад. Вальфсон.

## НАША ПАРТАРГАНІЗАЦЫЯ ПАВІННА БЫЦЬ ПЕРАДАВОЙ У РАЕНЕ

— 0 —  
РАСТОЎСКАЯ  
САМАТАР ПАРТКОМА  
— 0 —

Абмен партыйных дакументаў з'яўляецца важнейшым арганізацыйна-палітычным мерапрыемствам, які замацаваў вынікі правэркі, які садзейнічае ўмацаванню партыйнай арганізацыі, узняццю яе ідэйна-палітычнага ўзроўня і яшчэ большаму павышэнню болейшэўскай пільнасці.

Партыйная арганізацыя прышмала к абмену партдакументаў са значнымі дасягненнямі ў галіне ўзняцця ўнутрыпартыйнай работы. Глыбокае вывучэнне праграмы і статута партыі на ўсіх партгрупах, прапрацоўка рашэнняў пленума ЦК ВКП(б) і ЦК КП(б) аб выніках правэркі і абмену партдакументаў, а таксама артыкула тав. Пікала «Аб уроках правэркі беларускай партарганізацыі» — дапамагло кожнаму члену і кандыдату партыі зразумець задачы, якія ставяць перад абменам партдакументаў і зрабіць статут нашай партыі непахіснай асновай ўсяго партыйнага жыцця.

За час падрыхтоўкі к абмену партдакументаў на паседжаннях парткома і сходах партгруп заслуханы самасправаздачы 25 членаў і кандыдатаў партыі.

Абаваранне самасправаздач дапамагло ўсёй партыйнай арганізацыі глыбей вывучыць кожнага камуніста, выявіць асобныя яго недахопы і ўказаць канкрэтныя шляхі да іх знішчэння ў далейшай рабоце.

Многія члены і кандыдаты партыі, якія лічыліся раней у арганізацыі пасіўнымі, за апошні час значна палітычна выраслі і добра выконваюць даручаную ім работу (Дэраў, Евсёкевіч, Берштэйн і др.).

Аднак, было-б аўсім няправільна на заняць перадавое месца сярод партарганізацый нашага раёна. Дзя гэтага у нас ёсць усе магчымыя.

ганізацыя атрымала сур'ёзны ўказанні ад райкома партыі, выкананне якіх павінна з'яўцца асновай нашай далейшай работы.

Зусім неадпаведна з'яўляецца тое, што значная частка камуністаў нашай арганізацыі не займае авангарднай ролі ў вучобе. Разам з выдатнікамі і ўдзянікамі вучобы (Фабрыкант, Кашышынскі, Шыфрына, Цукерман, Шульман, Кукуна і і інш.) многія камуністы з'яўляюцца яшчэ астаўшымі (Зеліковіч, Малаковіч, Лапуноў і інш.).

Апошні сход партыйнай арганізацыі, абгаварваючы вынікі абмену партдакументаў, звярнуў на гэта пытанне вялікую ўвагу, абавязав усе камуністы зрабіць адпаведныя вынікі з гэтага сур'ёзнага папярэджання.

Заключэнне абмену партдакументаў непасрэдна звязана з падрыхтоўкай к адкрыццю прыёма ў рады нашай партыі. Гэта абавязвае нашу партарганізацыю яшчэ вышэй узняць узровень усёй унутрыпартыйнай і масавай работы.

Паліпшэнне работы з групай спачувачых і далейшы яе рост з лік лепшых, найбольш блізкіх нашай партыі навуковых работнікаў і студэнтаў, глыбокае вывучэнне комсамольскага актыва і арганізацыі работы з ім, дыферэнцыяваная работа з кожным кандыдатам партыі — асноўныя задачы, якія ставяць перад намі ў сувязі з адкрыццём прыёма ў партыю.

Накладшы ў аснову сваёй далейшай работы рашэнне РК КП(б) Беларусі аб абмену, наша партарганізацыя к 15-годдзю ўніверсітэта павінна заняць перадавое месца сярод партарганізацый нашага раёна. Дзя гэтага у нас ёсць усе магчымыя.

## ДА 15-ЦІ ГАДОВАГА ЮБІЛЕЯ БДУ

У студзені 1937 года абудзецца святкаванне 15-гадовага юбілея Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта. Урадавая камісія намяціла рад мерапрыемстваў па правядзенню юбілея.

10—13 студзеня абудзецца юбілейная навуковая сесія ўніверсітэта. Сесія прадаманструе дасягненні ўніверсітэта за 15 год свайго існавання і асабліва дасягненні ў навукова-даследчай рабоце.

На сесію будуць запрошаны кіраўнікі ЦК КП(б)Б і ўрада БССР, лепшыя вучоныя, прадстаўнікі народнай асветы і ўніверсітэтаў брацкіх рэспублік, прадстаўнікі вышэйшых навуковых устаноў БССР, лепшыя навуковыя работнікі і выкладчыкі, якіх выхваляў універсітэт.

15 студзеня абудзецца ўрачысты юбілейны сход універсітэта разам з прадстаўнікамі ЦК КП(б)Б і ўрада БССР, прадстаўнікамі савецкіх і грамадскіх арганізацый, прадстаўнікамі вышэйшых навуковых і навуковых устаноў Савецкага Саюза.

Юбілейная ўрадавая камісія хадаінічае перад Соўнаркомам БССР аб вядоўску сродкаў на папярэненне імпартажна абсталявання для існуючых лабараторый і на арганізацыі новых.

Начальніку ўніверсітэцкага гарадка тав. Шастакоўскаму даручана прадставіць тт. Дзякаву і Бурачэўскаму план неабходных работ па правядзенню ў парадак тэрыторыю ўніверсітэцкага гарадка і рамоне будынкаў (знадворная і ўнутраная пабелка, наладжанне тратуараў і рамонт карпусоў).

Юбілейная ўрадавая камісія ха-

даінічае, каб СНК БССР прадаставіў пляц кватэр для высокакваліфікаваных навуковых работнікаў універсітэта ў доме, які будзеца ў гэтым годзе. Таксама ўзята хадаінічаць аб уключэнні ў план будаўніцтва аб будучы год дома пад кватэры навуковым работнікам універсітэта і вышэйшых навуковых устаноў Менска.

Да 15-ці гадовага юбілея БДУ будзе выдан нарыс па гісторыі ўніверсітэта. Напісанне нарыса даручана члену ўрадавай камісіі па святкаванні 15-ці гадовага юбілея БДУ акадэміку Вальфсону, а агульная рэдакцыя — тав. Дзякаву. Нарыс будзе выдан на беларускай і рускай мовах.

Будзе выдан юбілейны зборнік навуковых работ універсітэта. Рэдакцыйная камісія зборніка зацверджана ў складзе акадэмікаў: Шчарбакова, Бурстына; прафесараў: Ермоленка, Годнеў, Снегкоў і тав. Кучышэкага. Выдадце зборніка даручана выдавецтву Акадэміі навук БССР.

Юбілейная ўрадавая камісія даручыла ЧВА рэдактара тав. Кучышэкаму не пазней 1 верасня г. г. прадставіць спіс асоб навуковых работнікаў і студэнтаў для прэміравання і ўзнагароджання ў сувязі з 15-ці гадовым юбілеем універсітэта.

Юбілейная ўрадавая камісія абавязала рэктарыят і ўсю грамадскасць універсітэта шырока разгарнуць работу сярод навуковых работнікаў і студэнтаў з тым, каб 15-ці гадовы юбілей БДУ сустрэць з высокімі паказчыкамі вучобы, палітычнага і культурнага ўзроўня студэнцтва.

## ЗМАГАЕМСЯ ЗА УТРЫМАННЕ ЧЫРВОНАГА СЦЯГА

Вучэбны план 1935—1936 навуцальнага года па хімічнаму факультэту выканан паўнасьцю і своєчасова, калі не лічыць неацэнавага недавыканання па тых дысцыплінах, якія не былі праадгледжаны планам. Да такіх дысцыплін гэта адвядзена ў апошні месяцы (невыхапанне на другім і трэцім курсах 8—12 гадзін).

На працягу другой паловы навуцальнага года былі зданы па курсах наступныя дысцыпліны: I курс — агульная і неарганічная хімія, матэматыка і нямецкая мова; II курс — дыямет і нямецкая мова; III курс — тэарэтычная механіка, прыкладная матэматыка, гісторыя партыі, арганічная хімія (першая частка) і англійская мова; IV курс — дыялектыка прыроды.

Адзнакі, атрыманыя студэнтамі, гавораць за тое, што некаторыя курсы яшчэ недастаткова мабілізаваліся на барацьбу за высокія паказчыкі работы. Гэта гэта адвядзена да III курса, на якім 6 студэнтаў атрымалі недавальныя адзнакі па тэарэтычнай механіцы (Шэмак, Сувораў, Майсеенка, Захаравіч, Якубчык і Форштэр) і да I курса, дзе маецца група студэнтаў у 6 чалавек (Баравік, Мажэвіч, Чырко, Дабрусіні, Драў і Пліс), якія атрымалі па матэматыцы (сярадні курс) недавальныя адзнакі.

У адносінах першага курса трэба сказаць, што тут некаторыя віна ёсць і грамадскае факультэта і дэканата, якія не забеспечылі адпаведную дапамогу гэтай групе студэнтаў.

Лепш справа абстаіць па II курсе, які ў другую палову навуцальнага года даў высокія паказчыкі работы. Так, па фізіцы «выдатных» і «добрах» адзнак 85 проц. і па дыямету — 90 проц.

У другую палову навуцальнага года пачалі працаваць над выкананнем дыпломных работ студэнты-выпускнікі. Значны лік выпускнікоў (58 чалавек), а асабліва і перааргунацыя навуковых работнікаў (праф. Казлоў мае 25 дыпломнікаў) з аднаго боку, абмежаванасць лабараторыяў і адпаведнымі прыладамі — з другога боку стварылі некаторыя труднасці ў працесе выканання работы. Але дзякуючы працаздольнасці і большэўскай настойлівасці дыпломнікаў і значнай увазе навуковых работнікаў, выкананне дыпломных работ у асноўным закончана своєчасова. Зараз ідзе канчатковае афармленне работ і к устаноўленаму тэрміну ўсе работы будуць прадстаўлены ў дэканат.

Падрыхтоўка да заліковай сесіі ў асноўным закончана. Яшчэ ў каліцы мая былі складзены і даведзены да студэнтаў і навуковых работнікаў сталыя расклады заліковых дысцыплін, вызначаны камісіі, тэрмін для падрыхтоўкі і іншае. Таксама маецца сталы расклад для абароны дыпломных работ выпускнікамі.

Хімічны факультэт заліковую сесію правядзе з найлепшымі паказчыкамі. Студэнцтва і навуковыя работнікі змагаюцца за ўтрыманне чырвонага сцяга.

Нам. дэкана хімічнага  
А. ШНОДА.